

# 歐洲緊縮政策 反利股市



國際視野

Pierre Gave  
GaveKal亞洲區研究部主管

歐洲國家現在和2008年的其中一個關鍵分別是，選民不想再倚賴政府擴充開支來刺激經濟增長。因此，不令人意外的，一些耳朵比較靈敏的政客，就回應公眾的訴求，呼籲收緊政府開支。最近，德國、英國、意大利和西班牙全部都宣布計劃削減財政赤字。有趣的是，我們有些客戶視這為壞消息。在困難時期，很多人都相信，政府一定要增加開支，而非收緊。這是典型的凱因斯主義者的手法（想看多些這類意見，只要看看2008年諾貝爾經濟學獎得主克魯明在《紐約時報》發表的文章）。但我卻不認同這看法，原因如下：

## 增公共開支 富人節制消費

一、經濟學家佛利民（Milton Friedman）的恒常收入假設：將消費數據抽絲剝繭便會發覺，窮人傾向將大部分收入用光；真正的消費大戶是大多數較為富有或是非常富有的人。

較為富有和非常富有的人的消費模式，並不是單看現時的收入，而是要看他們長期的收入預期和實質財富水平。因此，當政府增加開支時，富有的便會預期，政府將來會加稅來填補赤字，因而在現時的消費上有所節制。換言之，政府增加公共開支，反而會對私營經濟板塊產生「排擠」效應，對整體經濟來說，產生的好處並不如預期。至少，日本過去20年的經驗都是如此。

## 危機帶來曙光 改革國家制度

二、在歐洲，政府開支已經到了即使再增加，刺激經濟效應也相差無幾的水平。歐洲某些國家的政府開支已經超過該國GDP的50%，再增加公共開支來刺激經濟的作用已令人非常懷疑。

解決現時的債務危機的曙光，反而是西方的政府開始處理存在已久而大家不願談的問題，包括隨着人的壽命延長，58、62或65歲退休已不合時宜（提高法定退休年

齡，減低國家的退休福利開支）；對於法國等曾經假設工人的生產力會不斷提升而削減每周工時的國家，在危機重新思考和變革更加重要了。

三、緊縮財政政策將可減少中央銀行的煩惱：若政府認真地勒緊褲頭，大部分經濟合作及發展組織（OECD）成員國的中央銀行都會鬆一口氣，因為它們現時可繼續維持寬鬆的貨幣政策而毋須憂心通脹。這將會令全球股市真正重估。對股票來說，最佳的環境是，政府開支佔全國GDP的百分比正在下跌，而利率又保持在低水平。

## 緊財政寬貨幣路線 歐洲成形

在現時的環境，投資者很易被失望和恐懼控制，將每宗新聞都看成壞消息。過去幾星期，政策風險的確是股市轉弱的主要原因，包括中國過度收緊貨幣供應（現時可能已過去）、美國的金融監管，以及歐元區幾個成員國的債務危機等。

然而，不是每個地區都要有相同的經濟調整。筆者認為，經濟調控可以有以下四種可能的組合：

一、緊縮的財政政策，寬鬆的貨幣供應。我認為，這個政策組合現時正開始在歐洲成形。這是一個重大的轉變。

僅僅幾個月前，歐洲還是採用「寬鬆的財政政策、緊縮的貨幣供應」的組合（那對投資者來說，是不大吸引）。



意大利政府上周二通過兩年的削減開支、增加收入的財政方案，以減輕國家債務。筆者相信，收緊公共開支，維持寬鬆貨幣供應，將會成為歐洲國家的趨勢。圖為意大利總理貝盧斯科尼（右）及財長特雷蒙蒂在方案通過後出席記者會。  
(法新社)

但隨着日子過去，歐洲國家將會認真削減政府開支（例如，意大利政府上星期就宣布，計劃削減240億歐元的預算），或者增加政府收入（例如，葡萄牙政府正計劃出售更多資產），是愈來愈明顯。歐洲央行在必要時將會提供流動資金，協助它們渡過難關。

二、緊縮的財政政策，緊縮的貨幣供應。由於全球經濟增長仍然不穩定，亦缺乏通脹壓力，這樣的政策組合可能是災難性的，並會引發通縮和蕭條。幸好各國汲取了1930年代經濟大蕭條的教訓。這樣的情形重演的機會很低。

三、寬鬆的財政政策，緊縮的貨幣供應。這是日本過去20年大部分時間採用的政策組合，儘管有通縮，但貨幣基礎只是謹慎地擴充。對經濟增長來說，這樣的政策組合通常是壞消息，因為有限的資金都被政府用來推行某些計劃。現時，一般亞洲國家，特別是中國，看來正跟隨這條路線。這樣的政策組合通常會令到貨幣和債市看漲，但對調升股票估值，則沒有什麼好處。

## 美重回緊縮政策 將造就升市

四、寬鬆的財政政策，寬鬆的貨幣供應。這樣的政策組合驛眼看來不錯，但長期來說卻是無法持續的。當然，無可否認，美國現時正採用這種政策組合，但聯儲局看來是在等待時機。當11月美國參眾兩院改選後，若由「金里

奇」式的政客取得兩院大多數議席，可能會重新回到緊縮的財政政策。若這真的發生，聯儲局就有可能維持現時的寬鬆貨幣政策不變，而股市就能再一次飈升。

當然，若美國參眾兩院改選後，仍由現時這批議員勝出，仍然相信政府要繼續花錢，財政政策無望緊縮，那聯儲局就會改用緊縮的貨幣政策。對風險資產來說，這就不是好事。在上述的路線圖中，第一個重要日子就是7月，因為屆時西班牙需要為200億歐元的到期債務融資（若西班牙需要繼續將該國的儲蓄機構收歸國有，數目可能會更大）。若西班牙為此而發行的債券被認購一空，我們可以視之為投資者接受了歐洲的緊縮經濟計劃，這將會令很多東西看漲；否則，將會令人相當憂慮。

## 西班牙7月融資反應 成重要指標

第二個大日子則是11月的美國國會選舉。若這能促進美國限制政府開支，將可能是股市新一輪牛市的開始。美國的股價沒有如2008年低位般吸引水平，但經濟增長卻較佳，企業盈利亦大大改善了，掃除了企業破產的恐慌。

2008年危機來臨時，令企業措手不及，快速削減人手、存貨和資本開支等等。但2010年的危機卻不是這樣，企業是以藏身地堡的審慎心態經營。這正是其中一個原因，令我看好現時的環球股市低潮乃入市良機。